

分秒必争，再现广东速度

——广东对口支援荆州市抗击疫情纪实

一场突如其来的疫情，让远隔千里的两地连在了一起。

在前方，连续20多个昼夜，568名广东白衣战士，奋战在荆州抗疫，与病魔赛跑，为生命护航；在后方，为打赢这场战“疫”，再现“广东速度”，备足“粮草”，拿出分秒必争的劲头，时刻准备着。

38小时内，支援荆州全覆盖

2月10日，国家卫生健康委发布消息，建立省际对口支援湖北省除武汉以外地市新冠肺炎医疗救治工作机制。根据安排，广东对口支援荆州。彼时的荆州，疫情防控形势严峻，全市累计确诊病例1110人。

出征，分秒必争。当天接到命令，当天就出征。2月10日晚，广东省对口支援湖北荆州医疗队首批108名队员启程赴荆州。广东省主要领导到机场为医疗队送行。

为支援武汉抗击疫魔，截至3月4日，广东已派出1902名医务人员；从2月10日起，568名广东白衣战士分六批进发荆州……

这是一支集中了广东17个地市医疗精英的队伍。他们是全省呼吸、感染、重症医学领域的专家，队员包括南方医院感染内科主任侯金林、广东省人民医院急危重症医学部副主任蒋文新等知名专家，还有南方医院心血管内科主治医师黎健勇和急诊科主管护师梁燕等原小汤山医疗队成员。

2月12日，《广东省对口支援湖北省荆州市新冠肺炎防治工作方案》印发，并成立了以常务副省长任组长，一位副省长和一位省人大常委会副主任担任副组长的对口支援领导小组。

广东省人大常委会副主任吕业升担任领导小组副组长，带队赴荆门，形成前后方分工联动的高效指挥机制，同时也标志着广东对荆州的对口支援由医疗队层面上升到防治工作全领域。

38小时内，广东实现支援荆州全覆盖。至2月14日，广东援荆医疗队300多名队员已进驻荆州市市直重症、危重症患者最多的10家定点医院。

医疗队前方指挥部的作战指挥图上，插上了10面鲜艳的小红旗。

连克三关，治愈率提升70多个百分点

“在荆州前线的医护，大家辛苦了！”2月23日，国家卫生健康委高级专家组组长钟南山与荆州医疗队远程会诊，他特别嘱咐说，“荆州的情况有转机，现在要集中在危重病人的救治上。”

转机来之不易，广东省支援湖北荆州医疗队联手当地团队连克三个大关。

第一关，检测关。一开始，荆州疫情最重的洪湖没有核酸检测能力和资格。医疗队迅速行动，“不到24小时就解决了设备、培训等问题，随即报请湖北省卫生健康委特事特办，当天荆州8个医疗机构获批检测资格。”

据不完全统计，截至3月2日，在广东社会各界踊跃捐赠及政府调拨下，广东支援湖北荆州的抗疫物资累计价值约1.5亿元。其中，社会捐赠物资104批次，价值8040.66万元，政府调拨物资65类，价值6936.02万元。

来自广州“HELLO语音”平台的20套正压式新风呼吸器运抵荆洪湖，广东省总工会携手南粤集团、南粤分享汇的5000件隔离服、4万个口罩送达荆州一线医务人员，广东省工商联捐赠的500万元防疫捐款送往抗疫前线，星河湾、比亚迪、海王、立白等广东知名企业和纷纷捐赠资金和医疗物资。

一位荆州水果店主坚持给广东援荆医疗队队员送去水果，一位在医疗队驻地附近值勤的民警担心“队员来自南方，受不了这里刺骨的冷”，拿出了自己家酿的米酒，洪湖一位水产业主将刚刚捞上来的100多斤螃蟹、数百斤鱼“连锅”端给了医疗队……

“山海相望，共盼春来。”这是一家广东企业捐助荆州时的祝福语。紧紧围绕“大力提升收治率、治愈率，降低感染率、病亡率”的指示

要求，广东第一时间主动承担全市疫情最严峻的洪湖市防治及全市危、重症患者救治任务。目前全市重症危重症比例呈显著下降趋势，近三周治愈率由5.2%提升至76.9%，病亡率也得到了遏制。

倾力相助，上亿元物资千里驰援

支援荆州的，远不止医护人员。前不久，一篇《荆州人民喊话广东人民，请问芥蓝该怎么做呀？》的文章火爆网络，背后是大量广东蔬菜运往荆州：韶关武江37吨水果蔬菜驰援荆州、惠州30吨新鲜蔬菜和N95口罩驰援荆州、茂名102吨优质农产品驰援荆州……

据不完全统计，截至3月2日，在广东社会各界踊跃捐赠及政府调拨下，广东支援湖北荆州的抗疫物资累计价值约1.5亿元。其中，社会捐赠物资104批次，价值8040.66万元，政府调拨物资65类，价值6936.02万元。

关于脱贫攻坚战最后一年的工作，《中共中央、国务院关于抓好“三农”领域重点工作确保如期实现全面小康的意见》已经作出部署，各地区各部门要抓好贯彻落实。

第一，攻坚克难完成任务。要继续聚焦“三区三州”等深度贫困地区，落实脱贫攻坚方案，瞄准突出问题和薄弱环节狠抓政策落实，确保剩余建档立卡贫困人口如期脱贫，对52个未摘帽贫困县和1113个贫困村实施挂牌督战，国务院扶贫开发领导小组要较真碰硬“督”，各省区市要凝心聚力“战”，啃下最后的硬骨头。要巩固“两不愁三保障”成果，防止反弹。对没有劳动能力的特殊贫困人口要强化社会保障兜底，实现应保尽保。

(上接 A2)

——巩固脱贫成果难度很大。已脱贫的地区和人口中，有的产业基础比较薄弱，有的产业项目同质化严重，有的就业不够稳定，有的政策性收入占比高。据各地初步摸底，已脱贫人口中有近200万人存在返贫风险，边缘人口中还有近300万人存在致贫风险。

——脱贫攻坚工作需要加强。当前，最大的问题是防止松劲懈怠、精力转移。我去年在重庆座谈会上讲了这个问题。但是，随着越来越多贫困人口摘帽，一些地方出现了工作重点转移、投入力度下降、干部精力分散的现象。形式主义、官僚主义屡禁不止，数字脱贫、虚假脱贫仍有发生，个别地区“一发了之”、“一股了之”、“一分了之”问题仍未得到有效解决，部分贫困群众发展的内生动力不足。

从实践看，疫情或灾害对减贫进程会产生影响。我们必须采取有效措施，将疫情的影响降到最低。现在，脱贫攻坚政策保障、资金支持和工作力量是充足的，各级干部也积累了丰富经验，只要大家绷紧弦、加把劲，坚定不移把党中央决策部署落实好，完全有条件有能力如期完成脱贫攻坚目标任务。

第三，确保高质量完成脱贫攻坚目标任务

关于脱贫攻坚战最后一年的工作，《中共中央、国务院关于抓好“三农”领域重点工作确保如期实现全面小康的意见》已经作出部署，各地区各部门要抓好贯彻落实。

第一，攻坚克难完成任务。要继续聚焦“三区三州”等深度贫困地区，落实脱贫攻坚方案，瞄准突出问题和薄弱环节狠抓政策落实，确保剩余建档立卡贫困人口如期脱贫，对52个未摘帽贫困县和1113个贫困村实施挂牌督战，国务院扶贫开发领导小组要较真碰硬“督”，各省区市要凝心聚力“战”，啃下最后的硬骨头。要巩固“两不愁三保障”成果，防止反弹。对没有劳动能力的特殊贫困人口要强化社会保障兜底，实现应保尽保。

第二，努力克服疫情影响。要落实分区分级精准防控策

略。疫情严重的地区，在重点搞好疫情防控的同时，可以创新方式，统筹推进疫情防控和脱贫攻坚。没有疫情或疫情较轻的地区，要集中精力加快推进脱贫攻坚。要优先支持贫困地区务工就业，在企业复工复产、重大项目开工、物流体系建设等方面优先组织和使用贫困劳动力，鼓励企业更多招用贫困地区特别是建档立卡贫困户家庭人员。通过东西部扶贫协作“点对点”帮助贫困劳动力尽快有序返岗。要分类施策，对没有疫情的地区要加大务工人员送接工作力度。要切实解决扶贫农畜牧产品带销问题，组织好产销对接，开展消费扶贫行动，利用互联网拓宽销售渠道，多渠道解决农产品卖难问题。要支持扶贫产业恢复生产，做好农资供应等春耕备耕工作，用好产业帮扶资金和扶贫小额信贷政策，促进扶贫产业持续发展。要加快扶贫项目开工复工，易地搬迁配套设施建设、住房和饮水安全扫尾工程任务上半年都要完成。要做好对因疫致贫返贫人口的帮扶，密切跟踪受疫情影响的贫困人口情况，及时落实好兜底保障等帮扶措施，确保他们基本生活不受影响。

第三，多措并举巩固成果。

国务院扶贫开发领导小组去年年底组织各地对已脱贫的9300多万人开展了全面排查，

要一项一项整改到位。对存在返贫风险的近200万和存在致贫风险的近300万人群实施针对性预防措施，及时将返贫和致贫人口纳入帮扶。要加大就业扶贫力度，加强劳务输出地和输入地精准对接，稳岗拓岗，支持扶贫龙头企业、扶贫车间尽快复工复产，提升带贫能力，利用公益岗位提供更多就近就地就业机会。要加大产业扶贫力度，种养业发展有自己的规律，周期较长，要注重长期培育和支持。这几年，扶贫小额信贷对支持贫困群众发展生产发挥了重要作用，要继续坚持。要加大易地扶贫搬迁后续扶持力度。全国易地扶贫搬迁960多万贫困人口，中西部地区还同步搬迁500万非贫困人口，相当于一个中等国家的人口规模。现在搬得出的问题基本解决了，下一步的重点是稳得住、有

就业、逐步能致富。

第四，保持脱贫攻坚政策稳定。对退出的贫困县、贫困村、贫困人口，要保持现有帮扶政策总体稳定，扶上马送一程。可以考虑设个过渡期，过渡期内，要严格落实摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管的要求，主要政策措施不能急刹车，驻村工作队不能撤。要加快建立防止返贫稳定户、边缘易致贫户以及因疫情或其他原因收入骤减或支出骤增户加强监测，提前采取针对性的帮扶措施，不能等他们返贫了再补救。

第五，严格考核开展普查。

要严把退出关，坚决杜绝数字脱贫、虚假脱贫。国务院扶贫开发领导小组要开展督查巡查，加强常态化督促指导，今年中央将继续开展脱贫攻坚成效考核。从下半年开始，国家要组织开展脱贫攻坚普查，对各地脱贫攻坚成效进行全面检验。这是一件大事。要为党中央适时宣布打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会提供数据支撑，确保经得起历史和人民检验。

第六，接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接。

脱贫攻坚摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。要针对主要矛盾的变化，理清工作思路，推动减贫战略和工作体系平稳转轨，统筹纳入乡村振兴战略，建立长短结合、标本兼治的体制机制。这项工作，中央有关部门正在研究。总的要有利于激发欠发达地区和农村低收入人口的内生动力，有利于实施精准帮扶，促进逐步实现共同富裕。有条件的地方，也可以结合实际先做起来，为面上积累经验。

四、加强党对打赢脱贫攻坚战的领导

“其作始也简，其将毕也必巨。”脱贫攻坚越到最后越要加强和改善党的领导。各级党委（党组）一定要履职尽责、不辱使命。

到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，是党中央向全国人民作出的郑重承诺，必须如期实现，没有任何退路和弹性。这是一场硬仗，越到最后越要紧绷这根弦，不能停

顿、不能大意、不能放松。各省区市都层层签了军令状，承诺了就要兑现。时间一晃就过去了，上上下下必须把工作抓得更紧更紧。

中央财政要继续增加专项扶贫资金规模，各级财政也要保证脱贫攻坚的资金需求。要加大财政涉农资金整合力度，加强扶贫资金监管，提高资金使用效率和效益，用好扶贫的土地和金融政策。对已经实现稳定脱贫的地方，各地可以统筹安排专项扶贫资金，支持非贫困县、非贫困村的贫困人口脱贫。

要深化东西部扶贫协作和中央单位定点扶贫。当前，最突出的任务是帮助中西部地区降低疫情对脱贫攻坚的影响，在劳务协作上帮、在消费扶贫上帮。长远看，东西部扶贫协作要立足国家区域发展总体战略，深化区域合作，推进东部产业向西部梯度转移，实现产业互补、人员互动、技术互通、观念互通、作风互鉴，共同发展。

脱贫攻坚任务能否高质量完成，关键在人，关键在干部队伍作风。要加强扶贫领域作风建设，坚决反对形式主义、官僚主义，减轻基层负担，做好工作、生活、安全等各方面保障，让基层扶贫干部心无旁骛投入到疫情防控和脱贫攻坚工作中去。要加强脱贫攻坚干部培训，确保新选派的驻村干部全部轮训一遍，增强精准扶贫、精准脱贫能力。

脱贫攻坚不仅要做得好，而且要讲得好。要重点宣传党中央关于脱贫攻坚的决策部署，宣传各地区各部门统筹推进疫情防控和脱贫攻坚的新举措好办法，宣传基层扶贫干部的典型事迹和贫困地区人民群众艰苦奋斗的感人故事。对善意的批评、意见、建议要认真听取，及时改进工作，解决问题。对恶意攻击、炒作以致大个别的问题影响脱贫攻坚工作大局的，要坚决依法制止。

同志们！脱贫攻坚工作艰辛卓绝，收官之年又遭遇疫情影响，各项工作任务更重、要求更高。我们要不忘初心、牢记使命，坚定信心、顽强奋斗，夺取脱贫攻坚战全面胜利，坚决完成这项对中华民族、对人类都具有重大意义的伟业！

（据新华社）

张玲

广州金域医学检验中心技术总监
兼免疫学科主任
金域驻雷神山医院检验科领队

金域医学在全国二十二个省区市陆续开展核酸检测抗击疫情，投入相关专业人员一千七百八十八人左右。其中在武汉、荆州等湖北一线战疫的超过一百二十人，是湖北核酸检测的主力军。



黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还
王昌龄《从军行七首·其四》

释义：虽然已经身经百战，连铠甲都磨穿了，但不彻底打垮敌人，绝不返回。

金志成城

羊城晚报 金域医学



同心共战疫联名公益广告